о проекте большого государственного герба российской федерации

В нынешнем году исполняется 115 лет со дня Высочайшего утверждения 24 июля 1882 г. Большого Всероссийского герба. Безусловно. Русский герб относится к числу наиболее удачных государственных гербов мира, так как в нем емко отражена триединая сущность Государства Российского - Православие, Самодержавие, народность, соответствующая народ-

ному девизу «За Веру. Царя и Отечество».

К моменту утверждения Большого Всероссийского герба. Царствовавшим Императором был Александр III, представитель Гольштейн-Готторпской линии (точнее - Герцогской Шлезвиг-Гольштейн-Готторпской линии Ольденбургского дома) династии Романовых. Поэтому Родовой герб (составная часть Всероссийского герба) включил, кроме герба Романовых, и герб Гольштейн-Готторпский. К Гольштейн-Готторпской линии относились все последующие Всероссийские Государи, не исключая и ныне благополучного здравствующую Е.И.В. Марию Владимировну. Но когда Всероссийский престол в порядке, установленном Законом, перейдет к Е.И.В. Государю Наследнику Великому Князю Георгию Михайловичу, потребуется внесение в Родовой герб существенного дополнения, обусловленного тем, что новый Монарх через своего Августейшего Родителя Великого Князя Михаила Павловича (Франца Вильгельма Принца Прусского) принадлежит к владетельному роду Гогенцоллернов-Прусских и, следовательно династию Романовых-Гольштейн-Готторпов сменит династия Романовых-Гольштейн-Готторпов-Гогенцоллернов-Прусских (ГВ. 1994. № 3 (7). С. 2). (Примечание. Упоминание в названии династии «Прусский» необходимо, поскольку Гогенцоллерны являются королевской династией и в Пруссии, и в Румынии). Отражением этого должно служить внесение в Родовой герб во Всероссийском гербе герба Гогенцоллернов-Прусских. Новый Родовой герб будет представлять рассеченный щит, вправо - герб Романовых-Гольштейн-Готторпских, влево - герб Гогенцоллернов-Прусских.

Две основные фигуры Российского герба - орел и Святой Георгий появились в то время, когда именно Москва была собирательницей земель Русских, сердцем страны Настоящие реалии таковы, что большая часть земель Империи ныне вновь находится вне пределов России - 22 герба из 46, не считая родовых, т.е. 47,74 % от общего числа составлявших Всероссийский герб 1882 г. в настоящее время являются фактически

armoiries de pretention!

В этих условиях, только личность Монарха, воплощающего в своей особе идею транстерриториального характера Империи (Империя существует тогда, когда есть Император - вне зависимости от того, Царствует он на троне или в изгнании, вне зависимости от того, едина Империя или она распалась, вне зависимости от строя - монархического или республиканского) сможет вновь восстановить и возвеличить Империю «Россия и Георгий!» будет начертано на знаменах будущей Реставрации. Поэтому мы предлагаем поместить на груди Государственного орла новый Родовой геоб, увенчав его Императорской короной.

Од-свременно с этим необходимым дополнением в Родовой герб,

1. Основная идея Большого герба - отобразить в основном поле гербы подвластных земель. Их расположение должно соответствовать перечислению этих земель в Полном Императорском титуле, фигуральным воплощением которого и должен являться Большой герб. В гербе 1882 г. такого соответствия нет. Так, в титуле Киев, Владимир и Новгород предшествуют Казани, Астрахани, Польше, Сибири, Таврии и Грузии, а в гербе идут после них. Финляндия помещена в числе коронованных щитов только потому, что упоминание этого Великого Княжества сохраняется в Среднем и Кратком титулах, в Полном же титуле перед Финляндией идут Псков, Смоленск, Литва, Волынь и Подолье, не отмеченных в Большом гербе особыми коронам, Эти «перестановки» отразились и в явном ущемлении исхонно русских гербов - если для присоединенных Царств «выделены отдельные щиты, то гербы Матери Городов Русских, Первопрестольного Владимира (вплоть до середины XVII столетия титул «Владимирский» ставился перед Московским) и Государя Великого Новгорода соединены в одном. С момента появления в русской геральдике традиции помещать на крыльях Государственного орла гербы Княжеств и Царств (впервые зафиссирскано Корбом в 1698 г.) гербы Киева, Владимира и Новгорода всегда изображались выше гербов Казани, Астрахани и Сибири. И только в 1830 г. они уступили место Польше, Таврии и Финляндии. Поэтому предлагается установить следующий порядок размещения коронованных щитов в Большом гербе: справа - Москва (с Шапкой Мономаха), Владимир (с Шапкой Мономаха), Казань, Польша и Таврия; слева - Киев (с Шапкой Мономаха), Новгород (с Шапкой Мономаха), Астрахань, Сибирь и Грузия. Герб Финляндии в Большом гербе исключается из числа коронованных, а Родовой герб, как уже говорилось выше, перемещается на грудь Государственного орла. Увеличение - с восьми до десяти - числа коронованных щитов, которые в малой версии герба будут помещаться на крыльях Государственного орла, не должно смущать - первоначально, на крыльях Государственного орла размещалось шесть гербов, при необходимости были найдены место для еще двух; австрийский орел периода Австро-Венгрии нес на крыльях и хвосте одиннадцать гербов и т.д.

Кроме того, в официальном описании Большого герба следует указывать не «герб Царства Грузинского», а «соединенный герб Царства Грузинского и областей Кавказских», ибо Кабарди Черкенские и Горские земли никогда не входили в состав Царства Грузинского и их объединение

под одной короной весьма формально.

2. Тот же принцип соответствия Полному титулу и более зримого отражения русских гербов предлагается применить и в отношении верхних соединенных щитов. При этом необходимо также исправить некоторые ошибки, допущенные фон Кёне при формировании соединенных щитов так удория включенная в состав Великороссийских гербов, расположена в Сибири. Чернигов ни исторически, ни географически, ни экономически, ни статистически никогда не относился к числу юго-западных земель (три юго-западные губернии - Волынская, Киевская и Подольская), составляю ожную окраину Великороссии; Карелия является прибалтийской областью

только в составе Великого Княжества Финляндского. Предлагается следующее расположение и состав соединенных щитов, число которых предлагается увеличить до восьми: справа-налево.

а) Области Белорусские. Щит рассечен: 1. Полотск, 2. Витебск, 3. Мсти-

славль.

б) Области Великороссийские (северные). Щит четверочастный: 1. Тверь, 2. Ростов, 3. Ярославль, 4. Белозерск (Примечание. Эти великорусские княжества составляли в древности Владимиро-Суздальское княжество, тогда как остальные (см. ниже) были присоединены к нему).

в) Области Юго-Западные. Щит четверочастный: 1, 4. Волынь, 2, 3. Подолье. г) Области Великороссийские (западные и южные). Щит четверочаст-

ный: 1. Псков, 2. Смоленск, 3. Чернигов, 4. Рязань.

д) Области Литовские. Щит стропилообразно рассечен: 1. Литва, 2. Са-

могития. 3. Белосток.

е) Области Прибалтийские. Щит четверочастный со щитком: о. Финляндия. 1. Эстляндия, 2. Лифляндия, 3. Курляндия и Семигалия, 4. Корелия.

ж) области Северо-Восточные. Щит четверочастный со щитом. О. Ниж-

ний Новгород: 1. Югория, 2. Пермь, 3. Вятка, 4. Болгария.

3) Туркестан. (Примечание. Этот герб (путем превращения его в четверочастный со щитком) может быть дополнен гербами подвластных Российской Империи Бухарского эмирата и Хивинского ханства, что в Полном

титуле означается словами «и прочая»).

3. В числе перечисленных областей не были названы Удория, Обдория и Кондия. Все эти княжества находятся в Сибири, поэтому их логично объединить с гербом Царства Сибирского как это было сделано ранее с кавказскими областями. При этом укажем еще на одно вопиющее несоответствие герба и титула - в последнем указывается «и всея Северные страны Повелитель»; в гербе же соответствующей эмблемы нет! Между тем, герб Северных стран известен еще с XVII в. - в. «Титулярнике» 1672 г. он изображен в виде скачущего влево коня, сопровождаемого двумя восьмиконечными звездами (1.1). Присутствовал он и в Большом гербе России 1800 г. Но в 1856 г. фон Кёне приписал герб Северных стран Иверии. Предлагается восстановить герб Северных стран в виде черного щита в коем золотом скачущим конь, сопровождаемый двумя восьмиконечными звездами (за основу взять Имперские цвета). Теперь соединенный герб Царства Сибирского и сибирских областей будет иметь следующий вид: щит четверочастный со щитом О. Сибири: 1. Удория, 2. Обдория, 3. Кондия, 4. Северные страны.

4. Во Всероссийском гербе 1856 г., редакцией которого является герб 1882 г., все гербы, окружающие мантию и сень, помещались на Андреевской ленте. В 1882 г. для коронованных щитов Андреевская лента была заменена на лаврово-дубовый венок, не коронованные стали изображаться как бы парящими над сенью. Предлагается перевить венок Андреевской лентой, как это сделано в гербах губерний, и продлить ее концы к кресту Государственной хоругви, так, чтобы верхние щиты помещались на ней.

5. Предлагается; в соответствии с геральдическими правилами, писать русский национальный девиз «Съ Нами Богъ» чернью по золоту, а не червленью по золоту, как ранее, так как первое соответствует основным гербовым цветам, образованным черным Государственным орлом в золотом поле.

6. Предлагается придать Государственному орлу геральдический вид и

изображать его с мелкими перышками на крыльях, как это и было перво-

начально сделано фон Кёне.

7. Средний Государственный герб должен соответствовать Среднему итераторскому титулу. Но Средний герб (вариант Большого; был утвержден в 1883 г.) изображается со всеми кавказскими гербами и родовыми **забражения** упоминание о которых отсутствует в титуле. Кроме того. станий герб, лишенный только верхних шести некоронованных шитов и промен, эстетически не выглядит упрощенным по сравнению с пышным Большим.

Поместив Родовой герб на грудь Государственного орла, как это описано выше, мы придадим ему иной характер, нежели в гербе 1882 г. Далее путь простого сокращения Большого герба и превращения его в Средний, выбранный фон Кёне, кажется нам не рациональным. Поэтому предлагается в Среднем гербе не изображать не только хоругвь и верхние не коронованные щиты, но и венок - гербы же перечисленных в Среднем титуле земель поместить под соответствующими коронами на крыльях Государственного орла, причем гербы Сибири и Грузии должны изображаться только гербы этих Царств - без соединения с гербами иных сибирских и кавказских земель. В Среднем гербе должен быть изображен и герб Финляндский - он будет помещаться под Родовым гербом, занимая среди прочих гербов особое место, отражающее особое положение Великого Княжества Финляндского в Российской Империи. Заметим, что такое же место в гербе 1882 г. занимает Родовой герб.

В В настоящее время существует три разновидности Малого Государственного герба - на Государственной печати, в гербах членов Императорожой фамилии и, наконец, в виде Государственного орла. Предлагается установить единообразный вид Малого герба, который изображать только в виде Государственного орла - без шитов на крыльях, но с целью Ордена Св. Андрея вокруг Родового герба. Остается спорным вопрос. спедует ли помещать в Малом гербе гербы Польский и Финляндский, посхольку эти земли упомянуты в Кратком Императорском титуле. Если этот вопрос разрешиться в пользу включения этих гербов, то они могут изображаться соответственно справа и слева от Родового герба в щитах меньшего размера под соответствующими коронами, символизируя одно из положений Основных государственных законов: «С Императорским Всероссийским престолом нераздельны суть престолы: Царства Польского и Великого Княжества Финляндии».

-ачиная с 1883 главным флагом России является белосине-красное полотнише. С ним связаны и трагедия Белого движения и триумф Августовских дней... Сейчас это безусловно национальный флаг. Великороссиян. Но Империя не состоит только из русских. Империя - это великое объединение десятков народов. И для всех этих народов нужен единый символ, каковым в качестве герба выступает Государственный орел, соединенный с Родовым Императорским гербом, а в качестве флага - черно-золото-серебряное полотнище.

Что говорит в пользу этого флага? Прежде всего - и это особенно важно для меня, как для геральдиста - он построен по геральдическим правилам, согласно которым цвета флага должны соответствовать цветам герба. На основании этого правила построены флаги Германии, Бельгии,

Швешии, Испании и многих других стран.

Этот флаг является первым Государственным флагом России. Он был Высочайше утвержден на четверть века ранее бело-сине-красного. Не

стоит забывать, что он никогда официально и не отменялся.

Бело-сине-красный флаг, по своей сути, является узко-московским, соответствуя цветам герба Москвы (белый - серебряный Святой Георгий Победоносец; синий - лазуревая плащаница Святого; красный - червленое поле щита), тогда как черно-золото-серебряный отвечает главным цветам герба Всероссийского и, тем самым, более соответствует и идеи Всероссийского флага.

И, наконец, он соответствует родовым цветам правящей в России ди-

настии, называемым «романовскими цветами».

Весьма важным является и тот факт, что бело-сине-красные цвета являются славянскими, тогда как черно-золото-серебряные выглядят более нейтральными и приемлемыми и для славян и для инородцев, и для христиан и для иноверцев.

Поэтому предлагается подтвердить значение черно-золотосеребряного флага, как Государственного, сохранив Бело-сине-красным

флагом характер русского национального.

В 1998 г. исполняется 80 лет со дня трагического для каждого русского патриота - в Екатеринбурге шайкой извергов-палачей была зверски умершвлена Августейшая семья. Десятилетиями вытравливалось из народного сознания память о Святом Благоверном Царе и Мученике. Одним их этапов этой компании было переименование в 1926 г. открытой в 1913 г. Русской гидрографической экспедицией в Северном Ледовитом океане на кораблях «Таймыр» и «Вайгач» Земли Императора Николая II в Северную Землю. Был переименован открытый тогда же остров Царевича Алексея, который получил название остров Малый Таймыр. Времена изменились, все более правдиво освещается наша история, восстанавливаются разрушенные храмы, возвращаются исконные названия городам и улицам. Хотелось бы воспользоваться возможностью и обратиться в Президиум Географического Общества России с просьбой, которую, надеюсь, поддержат все патриоты Государства Российского - вне зависимости от вероисповедания, национальности и партийности: Пусть в день 80-й годовщины Екатеринбургского злодейства на картах мира вновь появятся Земля Императора Николая II и остров Царевича Алексея! Пусть названия «остров Октябрьской революции», «остров Большевик», «остров Комсомолец» и «остров Пионер» уступят место названиям остров Ольги, остров Татьяны, остров Марии и остров Анастасии - в честь невинно убиенных дочерей Императора, а наивысшая точка архипелага будет названа в память Императрицы Александры Феодоровны!

Высечем на нерукотворном памятнике достойные имена!

От редакции. Публикуя эту статью, редакция выражает уважение автору как ученомугоральдисту. Тем не менее, мы категорически не можем согласиться с некоторыми ее положениями Так, мы, как и многие россияне, до сих пор не вполне уверены, что «Всероссийский престол в порядке, установленном Законом перейдет к Георгию Михайловичу». Во-первых, такого закона на сегодняшний день в Российской Федерации не существует (законы Российской Империи не имеют юридической силы). Во-вторых, автор очень легко помещает некий (весьма легко им обоснованный) родовой герб на грудь орла, мановением руки сняв с нее привычный нам щиток с гербом Москвы. Едва ли это нам всем понравится. Есть и другие замечания, не менее важные. Предлагаем нашим читателям активно подключиться к обсуждению этой статьи (доклада). Ведь для того и существуют проводимые нами генеалого-геральдические конференции.

Научный редактор.